

内蒙古呼格吉勒图案再审宣判—— 原被告人被改判无罪

据新华社呼和浩特12月15日电(记者贾立君 勿日汗 罗沙)内蒙古自治区高级人民法院15日上午就呼格吉勒图案再审结果召开新闻发布会,向社会通报案件审理结果以及相关工作的后续安排。

通报说,本案因呼格吉勒图案的父母申诉,内蒙古高院于11月19日决定启动再审程序,并另行组成合议庭,依法进行审理。审理中,合议庭认真查阅了本案全部卷宗以及相关材料,充分听取了申诉人、辩护人和检察机关的意见,经认真评议并提交审判委员会讨论,作出如下判决:撤销本院(1996)内刑终字第199号刑事裁定书和呼和浩特市中级人民法院(1996)呼刑初字第37号刑事判决;原审被告人呼格吉勒图案无罪。再审判书已于15日上午送达申诉人、辩护人、检察机关。

通报说,审理中,申诉人要求尽快公平公正对本案作出判决。辩护人辩称,原判事实不清,证据不足,应宣告呼格吉勒图案无罪。检察机关认为,原判认定事实清楚,证据不足,应通过再审程序,作出无罪判决。



12月15日,呼格吉勒图案的父母李三仁、尚爱云在仔细阅读再审判书。(新华社发)

证据不足。对辩护人的辩护意见、检察机关的检察意见予以采纳。对申诉人的请求予以支持。1996年4月9日,内蒙古呼和浩特故意杀人罪、流氓罪的事实不清,证据不足。



呼格吉勒图案

特市毛纺厂女厕发生一起强奸杀人案,随后,前往公安机关报案的毛纺厂职工呼格吉勒图案被认定为凶手,61天后法院判决呼格吉勒图案死刑并立即执行,当时他刚满18周岁。2005年,内蒙古系列强奸杀人案凶手赵志红落网,其交代的17起案件中包括“4·9”毛纺厂厕所女尸案,从而引发媒体和社会对呼格吉勒图案的广泛关注。2014年11月20日,内蒙古自治区高级人民法院宣布,经过对呼格吉勒图案的申诉审查,认为本案符合重新审判条件,决定再审。

香港警方完成铜锣湾清场行动

梁振英表示“占中”告一段落

新华社香港12月15日电(记者牛琪 张晶)随着香港警方15日下午完成铜锣湾非法占领区域的清场行动,持续近80天的“占领中环”非法集会也就此告一段落。

当日10时20分许,香港警方开始清场,一批警员利用工具拆除大型障碍物,之后由食环署人员协助清理,整个行动于下午1时许完成,过程大致顺利。目前,怡和街东西行线已恢复通车,电车也恢复行驶。

对10多名不愿离开的非法占领者,警方在多次劝喻无效后,以涉嫌妨碍警务人员执行职务将其拘捕。

香港特区政府行政长官梁振英当日表示,随着铜锣湾非法占领区域的清理工作完成,香港过去两个多月的非法“占中”也告一段落。

梁振英强调,普选须依据基本法和全国人大常委会有关决定;如只讲民主,不讲法治,那只是无政府状态,并非真民主。

他指出,绝大部分市民不想香港乱,不想破坏社会秩序、法治环境和法治精神,而过去两个多月的“占中”,已使香港蒙受重大损失。

河南长垣县一KTV发生火灾

已致11人死亡



图为火灾现场已被彩条布遮挡。

(新华社发)

新华社郑州12月15日电 记者从河南省长垣县政府获悉,15日零时20分左右,长垣县皇冠KTV

发生火灾。截至目前,有35人因伤被送往医院救治,其中11人抢救无效死亡。火灾已于当日1时05分被扑灭。

特别关注

希望中国以后不再有冤案

——聚焦“呼格案”再审判决

核心提示

1996年,内蒙古呼和浩特年仅18周岁的呼格吉勒图案被认定为“4·9”女厕女尸案凶手。案发61天后,呼格吉勒图案被判死刑并立即执行。如今,18年前因杀人罪、流氓罪被判死刑的呼格吉勒图案,在昨天终于得到了冤案昭雪。那么,18年前的冤案又是如何造成的呢?

不具有排他性、唯一性,不能证实呼格吉勒图案实施了犯罪行为。

其三,呼格吉勒图案的有罪供述不稳定,且与其他证据存在诸多不吻合之处。呼格吉勒图案在侦查、审查起诉和审判阶段均曾供称采取了卡脖子、捂嘴等暴力方式强行猥亵被害人,但又有翻供的情形,有罪供述并不稳定。而且供述中关于杨某某的衣着、身高、发型、口音等内容与尸体检验报告、证人证言之间有诸多不吻合。

此案是在党的十八届四中全会依法治国的背景下,法院依法纠正冤假错案的第一起,意义非凡。人们期待,在深刻反省此案的同时,更要严厉追责。据了解,内蒙古自治区党委已经责成有关部门组成调查组,就错案责任问题进行调查。

内蒙古高院同时表示,呼格吉勒图案父母提出申请后法院将立即启动国家赔偿程序,并严格依照法律的规定,尽快依法做出赔偿决定。据悉,呼格吉勒图案



12月15日,呼格吉勒图案的父母在儿子坟前祭奠。(新华社发)

12月15日,塞外青城呼和浩特街头寒风凛冽,呼格吉勒图案父母的温度却很高。一大早,门里门外就聚集了左邻右舍和各路媒体的记者:人们焦急地等待着法院送来再审判决结果。

“呼格吉勒图案对我们的教训是痛心的、深刻的,对不起。”8时30分,内蒙古高级人民法院常务副院长赵建平带队,将案件再审判决书送到呼格吉勒图案父母手中。他深鞠一躬,真诚道歉,对呼格吉勒图案的错判并被执行死刑深感痛心。

18年前因杀人罪、流氓罪被判死刑的呼格吉勒图案,这一天终于得以昭雪。

从11月20日内蒙古高院宣布再审判决呼格吉勒图案,到12月15日宣布再审判决,总共用了25天。

据呼格吉勒图案再审判决合议庭审判长孙伟介绍,这25天里,合议庭一方面调阅大量案卷材料,一方面听取申诉人、辩护人和检察机关意见,进行多次评议,最终得出结论。

内蒙古高院在再审判决中,列举了改判呼格吉勒图案无罪的三个理由:其一,犯罪手段供述与尸体检验报告不符。呼格吉勒图案多次有罪供述称采取卡脖子、捂嘴等犯罪手段与被害人杨某某“后纵膈大面积出血”等尸体检验报告内容不符。

其二,血型鉴定结论不具有排他性。呼格吉勒图案本人血型为A型,对呼格吉勒图案指甲缝内附着物检出O型人血,与被害人血型相同。但血型鉴定为种类物鉴定,该鉴定结论

18年前,判定呼格吉勒图案有罪的时候,正值我国第二次实施“严打”——依法从重从快、严厉打击刑事犯罪分子活动。“在当时的历史条件下,‘严打’对于维护社会稳定发挥了很大作用,但有的案件在执行中发生了偏离。”内蒙古宏德律师事务所律师艾国平说。

呼和浩特市公安局赛罕分局一名警察说,“严打”期间,查处犯罪案件的数量特别是大案数量,是他们工作的目标和考核标准。在当时人为确定的破案指标压力下,加之立功心态,在案件侦查中确实存在一些急于结案、刑讯逼供,甚至诱供等现象。一旦明知是冤案,一些人为了保面子、保乌纱帽而想方设法阻止翻案。

父母将在与律师商议后,以书面形式提出申请国家赔偿。

今年10月,党中央提出全面推进依法治国新蓝图,让李三仁夫妇对儿子的疑案再审更有信心。

当法院、媒体等各路人士渐渐离开,尚爱云和老伴坐在沙发上再度哽咽:“儿子,爸爸妈妈想你!真希望,中国从今以后不再有冤案了!”

人群散去后,两位老人穿上棉袄,把无罪判决书的复印件揣在胸口,赶赴儿子坟前,用中国最传统的烧纸祭奠方式,告慰含冤18年的儿子。

就在呼格吉勒图案改判的3天前,经河北省高级人民法院终审的聂树斌故意杀人、强奸妇女一案也正式进入了异地复查程序。(据新华社呼和浩特12月15日电)

新华时评 疑案沉冤昭雪 彰显公平正义

法院对“呼格吉勒图案”再审判决,法官询问呼格吉勒图案的父母有何要求,老两口只期待公正公平审判。今天,法院宣布呼格吉勒图案无罪,法官再问其父母有何要求,二老热泪纵横:终于给儿子讨回了公道。此情此景令人震撼,沉冤昭雪催人深思。

“呼格吉勒图案”让一个青年蒙冤丧命,令其家人经历了18年的梦魇生活。此案再审判决撤销原判,宣告无罪,既告慰死者,又让世人感受到公平正义。

综观这起案件不难看出,当初的几个重要时间点和转折点清晰地折射出当时的执法、司法状况,如今的再审判决则展现了当下党中央全面推进依法治国的决心,成为法治中国建设成果的重要标志。公众期待,除了倒查追究相关人员的责任外,更要剖析反思,彻底根除司法领域的沉痾顽疾。

调查发现,经手此案件的公、检、法各环节不乏明显疑案。倘若当时司法人员秉持职业操守,保障司法公正的一道程序,防线就不会失守,悲剧或可避免。遗憾的是,法律的神圣被人为消解,执法者的良知被世俗遮蔽,终究酿成了冤假错案。

然而,从申诉、复查到再审判,艰难历程中正义和良知从未远离。那些坚守职业操守的警察向外界吹出了第一声“哨音”;一些怀着悲悯之心的人持续不断地追问真相,力促此案再审判;再审判过程中,执法者主动纠错,严把事实关、证据关、法律适用关,终于让正义回归。

在全面推进依法治国的当下,要让人民群众从每个案件中都能感受到公平正义,需要执法者用好法律的利剑,确保案件处理经得起法律和历史的检验。实现社会公平正义,既需要良好的法律制度,也需要每一位执法者坚守职业良知,成为公众信赖的好警察、好检察官和好法官。

(新华社呼和浩特12月15日电)

悉尼一咖啡馆发生劫持人质事件

目前已有数名人质脱险

新华社悉尼12月15日电(记者赵小娜 徐超)澳大利亚悉尼市南区马丁广场的一间咖啡馆15日上午发生劫持人质事件,目前仍处在僵持状态,警方已封锁现场。

据澳大利亚媒体报道,一名携带武器的人于当地时间上午9时30分闯入咖啡馆,估计至少有13名人质。10时10分左右,一面旗帜和几面举起双手的人质出现在咖啡馆窗口。该咖啡馆经理对媒体表示,劫持发生时,有40人至50人在咖啡馆内。

澳当地媒体“第十频道”晚些时候通过微博客网站“推特”发布

消息,称已经与两名人质取得联系。他们证实,劫持者在店内提出两项要求,分别是要当局送一面“伊斯兰国”旗帜到咖啡厅,以及与澳总理阿博特对话。劫持者声称在咖啡厅及其所在的悉尼中央商务区共安置了4枚炸弹。

目前警方尚未宣布被劫持的具体人质数目,表示有待进一步核实。悉尼歌剧院一带的人群已被疏散。

马丁广场位于悉尼市中心,是重要的商务和金融区,所在地有澳陆军团战争纪念碑、火车站,人流量大。

出于安全考虑,悉尼市部分大

楼实施疏散,数千计上班族被要求返回住所。实施疏散的主要建筑包括悉尼歌剧院、州图书馆、“第七频道”办公楼、新南威尔士州议会行政办公楼、州最高法院刑事法庭和数个法院。

澳洲联邦银行、西太平洋银行等银行宣布,其在悉尼中央商务区的分支15日全天关闭。

距离咖啡厅大约50米的美国驻悉尼领事馆宣布关闭,并疏散相关人员。

当地教育部门官员证实,悉尼所有学校已经获得有关人质事件的通报,被要求维持“白色”级别的封锁状态,即学校人员不准离开校园。



12月15日,在澳大利亚悉尼,一名被劫持的女子从咖啡馆逃出。(新华社/美联)

日民主党党首宣布辞职

新华社东京12月15日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本最大反对党民主党党首海江田万里15日宣布辞去党首职务。海江田在14日举行的众议院选举中落选。

海江田当天在记者会上表示,民主党在本次大选中所获议席不尽如人意,作为党首,他对自己能力不足表示反省。他说,希望新党首能率领民主党在明年春季的统一地方选举中重新崛起。

海江田在小选举区中不敌自民党候选人,在比例代表选区又因“惜败率(得票接近程度指标)”不如其他民主党候选人而未能“复活”。海江田是主要参选政党中唯一落选的首席。

民主党在本次大选中获得了73个议席,比选前增加11席,仍维持了最大在野党地位,但距离期待获得议席数尚有不少差距。

日本媒体报道,民主党计划在本周选出新党首。